

治“顽疾”优环境 借全运东风书写岛居新篇

文/陈诚 黄正亮 罗静文

广东建设报讯 龙穴岛，位于广州市南沙区最南端，与海相拥，四面临水。驱车或漫步在通往岛外的主干道——启航路，可以看到道路两旁绿树成荫，路面干净整洁，机动车、单车、电动自行车整齐有序地停放在路边黄色停车线内；“海港夜市”“龙船小驿”里，餐饮、文娱、休闲等场所一应俱全，成为产业工人与市民群众的网红打卡地。

然而，曾经的启航路却是另一番景象：流动商贩沿路边一字排开，生活垃圾随手乱扔，车辆乱停乱放甚至占用绿地，部分区域黄土裸露。执法队员巡查、劝导、处罚均收效甚微，商贩常与执法人员“打游击”，甚至暴力抗法，既影响市容，又添交通隐患。为此，龙穴街道党工委紧扣“拼经济、保安全、办全运、提品质”主线，创新举措破解这一“老大难”，优化营商环境。

边角地变“金角银边”

龙穴街道党工委立足产业工人消费需求与高质量发展实际，主要负责同志牵头，带领执法大队等部门深入工厂、企业、村居调研问计，并与商贩交流，找准群众与商贩需求，确定“疏导结合，分步实施”思路。在政策框架内盘活企业与主次干道间的边角地，规划建成“海港夜市”“龙船小驿”，统一招商管理，实行进退自由机制。如今，融传统文化与现代元素于一体的敞亮店铺吸引80余家经营者入



龙船小驿

驻，涵盖饮食、快递、理发等业态，高峰时段日均服务约1000人次。“我现在是小老板，不用再‘打游击’了。”餐饮经营者李生自豪地说。船厂工人小黎也笑称：“以前路边蹲吃被风吹雨淋，现在店里吹空调，15分钟文化生活圈很舒服。”

防护栏变成“文明栏”

解决乱摆乱卖问题后，龙穴街道党工委聚焦车辆乱停乱放整治，建立“街道牵头、部门联动、企业响应”机制。为街道综合行政执法大队配齐骨干，组建“4+4+N”专项整治队伍，设“4×3”激励机制，评优评先、调职晋级同等条件下向队伍倾斜，让队员“流汗不流

泪”。街道挤出经费，在启航路等主次干道及绿化带安装护栏，划分机动车、电动自行车、共享单车停车区（线）；同时，派“2+2”工作人员全天候巡查，及时挪车、摆放单车。渐渐地，规范停车成为多数车主的自觉习惯。

执法不向违法者让步

原工厂职工李某被开除后心生不满，长期带2名小孩乱摆乱卖、占道经营，拒不配合疏导，甚至暴力抗法。街道党工委亮明“执法不能向违法者让步”的态度，一方面主动关怀其家庭困难，另一方面联动公安执法部门，对李某屡教不改的违法行为，启动治安管理法制程序，依法将其拘

留。消息传开，群众拍手叫好，执法队员履职信心更足。此外，执法大队在普法劝导、巡查挪移基础上，张贴《违法停车告知书》1200余份，清理主次干道修车档7家次、拖车柜14个，派出所对3名拒不整改、暴力抗法者予以行政拘留。一套“组合拳”，让辖区秩序焕然一新。

拒收红包扬正气

“（送红包）是我不对、不应该！龙穴的营商环境变好了，我们在此发展的信心更足了。”近日，一位游商向执法大队辅助人员送红包被拒后感慨地说。

今年以来，龙穴街道党工委以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为抓手，驰而不息正风反腐。街道主要负责同志带头到综合行政执法大队讲廉政课，以国法党纪与近年来的典型案例引导大家算好“七笔账”（政治账、经济账、名誉账、家庭账、亲情账、自由账、健康账），珍惜当下，清白做人，干净做事，履职尽责。

执法大队按照街道党工委与区综合行政执法局（城市管理）工作部署，将深入贯彻中央八项规定精神学习教育与局“小鬼难缠”专项整治紧密结合，做到人员、岗位全覆盖。通过系列教育与完善相关廉政工作措施、机制，全体执法队员遵纪守法意识进一步增强，工作与生活更加自律。

从拥堵脏乱到平整通畅

南沙黄阁镇莲塘小学门前道路“大变样”

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员黄阁宣报道：近日，随着新学期的到来，广州市南沙区黄阁镇莲塘小学门前道路完成整治改造。此前该路段存在环境脏乱、道路坑洼、交通拥堵等问题，经黄阁镇多部门联合整治，如今已成为平整畅通、规范有序的便民通道，获得周边居民和师生家长的好评。

“以前这条路又脏又堵，现在路景美还能停车，接送孩子再也不用提心吊胆了！”9月1日下午，在校门

口等候放学的家长李女士欣喜地表示，眼前整洁通畅的道路让她忍不住掏出手机记录分享。

据了解，此前莲塘小学南门两侧公共区域长期被违规占用种菜。该区域杂草丛生、道路狭窄，夏季易产生异味并存在蛇虫隐患，上下学高峰期人车混行，交通压力突出。尽管多次有群众通过政务服务热线反映情况，但因涉及多个部门职责交叉，问题迟迟未得到彻底解决。

黄阁镇城管办在了解相关情况

后，主动“接单”，牵头组织执法大队、城乡建设办公室、农业农村办等部门共同进行现场勘查，明确责任分工，制定专项整治方案。各部门联合行动，连续数日推进清理杂草菜地、铺设地砖、拓宽人行通道、利用闲置空地增设临时停车位以及栽种绿化植物等工作。改造后，该区域新增停车位20余个，环境景观显著提升。

如今，学生可安全行走于整洁道路，家长接送及学校老师临时停车也

十分便利。莲塘小学校长表示，此次改造切实解决了长期困扰学校的难题，校园周边环境明显改善，安全隐患得到消除。

莲塘小学门前道路的转变，是南沙区以“微改造”推动“大民生”、以跨部门协作提升基层治理效能、“百千万工程”人居环境整治三年初见成效的生动实例。接下来，黄阁镇相关部门将对该路段加强常态化管理，巩固整治成果，持续改善周边人居环境。

港湾街道“法治进校园”活动走进南沙一中

广东建设报讯 9月1日，广州市南沙区港湾街道综合行政执法大队落实“法治副校长”制度，应邀参加南沙第一中学（港湾校区）新学期开学典礼，为全校师生带来了一堂生动而富有教育意义的普法讲座，获得了师生广泛好评。

在开学典礼上，该大队有关负责人以“树牢法治观念，提升安全意识”为主题，重点围绕“防范校园欺凌”和“未成年人严禁驾驶电动自行车上路”两个方面，结合法律条文与真实案例进行讲解，引导学生增强法律意识，远离校园暴力，提高自我保护能力。通俗的语言、鲜活的案例，引发了全场师生的共鸣。学生们纷纷表示，要坚决抵制校园欺凌，做遵纪守法的好学生。

此次“法治进校园”活动，是港湾

街道综合行政执法大队落实“谁执法谁普法”责任制，持续推动“法治进校园，学法伴成长”主题活动的新篇。“法治副校长”制度实施以来，该大队积极履职，保持与学校的密切沟通，派出执法骨干与师生开展多种形式的互动，有效推进法治校园建设。截至目前，已组织开展“开学第一课”普法宣讲2场，内容涵盖校园安全、食品安全、交通安全等六大类，涉及法律法规10余部。

港湾街道综合行政执法大队有关负责人表示，下一步将持续加强与辖区学校的联动，不断探索师生喜闻乐见的普法方式，推动“法治进校园”常态化、制度化、长效化，更好地呵护青少年健康成长。

（陈小珊 黄正亮 马佳瑜 李安娜）

白云建成城乡全覆盖医疗废物智能收运体系

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道：近日，广州市白云区“医疗废物智能收集柜项目”顺利通过专家验收。该体系涵盖全区各镇街共1177家小型医疗机构，是全省首个实现城乡全覆盖、实施面积最大、惠及人群最广的医疗废物智能收运体系。

白云区作为全市医疗卫生机构最多的行政区，共有1252家医疗卫生机构，其中约95%以上为20张床位以下的小型机构，一直存在产废量小、收运难度大等“老大难”问题。为此，省、市、区三级生态环境部门和卫生健康部门协同发力，统筹省级专项资金100余万元，在全区24个镇街共设置27个点位、安装54套智能收集柜，构建起“智能投放+专业转运+集中处

置”的新型医疗废物收运体系。

在布点策略上，项目坚持“安全优先、便利可达”原则，将23个点位设在街道社区卫生服务中心，4个设在镇卫生院周边，形成以公立医疗机构为核心的智能收运网络。针对城乡差异，城区打造“1.5公里服务圈”，农村地区则结合镇域分布，将智能柜辐射至偏远镇卫生院，实现全覆盖。

每个点位还实现“两线达标”：服务范围内机构步行/骑行可达时间不超过15分钟；智能柜与居民区保持安全距离，配双重密封和定时消毒装置，杜绝污染与异味。

据了解，智能监管是该项目的一大亮点。所有收集柜均接入“广州市固体废物管理信息平台”，实现从投放、暂存到转运的全流程数字化管理。